国家统计局主管 中国信息报社主办/出版 国内统一连续出版物号: CN 11-0123 邮发代号:1-135



CHINA INFORMATION NEWS



http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)

http://www.zgxxb.com.cn





公众号

# 习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社利马11月16日电(记者倪四义 姜 岩) 当地时间11月16日上午,亚太经合组织第 三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中 心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为 《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时,受到博鲁阿尔特总统 热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经 合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大 融通,助推亚太成为全球经济最具活力板块和 主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演 进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保 护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚

太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太 命运共同体,努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚 持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以 世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推 进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供 应链稳定通畅。今天,我们将通过亚太自贸区 建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型 经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改 革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大 自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色 领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓 住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智 能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合 作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推 动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、 节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协 同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。 中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各 方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合 作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的 数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要

加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱 势群体的支持,共同做大并分好经济发展"蛋 糕",让更多经济体、更多民众共享发展成果。 中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促 进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济 普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织 2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合 作,造福亚太人民。

习近平强调,改革开放是中国和世界共同发 展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全 会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社 会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩 大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美

丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为 亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各 方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互 利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为 "赋能、包容、增长"。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马 丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展 望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转 型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人 非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 国家统计局2024年常规统计督察 第4统计督察组进驻辽宁省开展统计督察

本报讯 根据党中央、国务院 授权,国家统计局2024年常规统计 督察第4统计督察组近日进驻 辽宁省开展统计督察,并于11月 15日与省委、省政府对接沟通。督 察组组长、国家统计局党组成员、 副局长毛盛勇通报统计督察事宜, 提出工作要求。省委书记、省人大 常委会主任郝鹏参加对接沟通并 讲话。省委副书记、省长李乐成主 持对接沟通。

毛盛勇指出,党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央高度 重视统计工作,习近平总书记就防 治统计造假作出一系列重要讲话和 重要指示批示,中央先后印发多部 重要统计改革文件,《中国共产党 纪律处分条例》、新修改统计法进 一步严明防治统计造假责任,充分 彰显党中央坚持实事求是、反对弄 虚作假的鲜明态度和坚定决心,为 提高统计数据质量、以统计现代化 更好服务中国式现代化提供根本 遵循。

毛盛勇强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于统计工作重要

讲话和重要指示批示精神,聚焦 "一把手"和领导班子贯彻落实 党中央、国务院关于统计改革发展 决策部署、落实防治统计造假责 任、履行统计法定职责等情况开展 监督检查,切实发挥统计督察"利 器"作用,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业提供 坚实统计保障。

郝鹏代表省委、省政府对国家 统计局给予辽宁振兴发展的关心支 持表示感谢。他指出,督察组来辽 开展统计督察,是对辽宁贯彻落实 习近平总书记关于统计工作重要讲 话和重要指示批示精神的有力指导

和全面检验。我们要站在坚定拥护 "两个确立"、坚决做到"两个维护" 的政治高度,深刻认识统计督察的 政治性、严肃性、重要性,自觉接受 统计督察,坚决把督察组各项要求 落到实处。要主动配合、全力支持 督察组工作,客观准确反映情况,实 事求是汇报工作。对督察组指出的 问题要诚恳接受,举一反三、从严从 实抓好整改落实,守牢数据质量生 命线,以统计工作高质量发展服务 全面振兴新突破。

督察组有关负责同志,省委常 委、秘书长姜有为,相关部门负责同

#### 国家统计局 2024 年常规统计督察第 4 统计督察组进驻辽宁省

被督察对象	进驻时间	举报电话	举报信箱	举报电子邮箱	受理举报期限及时间
辽宁省	2024年11月15	024 - 84127675	辽宁省沈阳市 A209 号	2024tjdc4@stats.gov.cn	2024年11月15日-11月27日,
	日-11月27日		邮政信箱		毎日 8: 30-17: 30

国家统计局统计督察组主要受理了宁省防范和惩治统计造假、弄虚作假方面的来信来电信访举报、其他不属于受理范围的信访举

### 国家统计局2024年常规统计督察 第3统计督察组进驻海南省开展统计督察

本报讯 根据党中央、国务院授 权,国家统计局2024年常规统计督 察第3统计督察组近日进驻海南省 开展统计督察,并于11月16日与省 委、省政府对接沟通。督察组组 长、国家统计局党组成员、副局长 蔺涛通报统计督察事宜,提出工作 要求。省委书记冯飞主持对接沟通 并讲话,省委副书记、省长刘小明 出席。

蔺涛指出,党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央高度重 视统计工作,习近平总书记就防治 统计造假作出一系列重要讲话和重 要指示批示,中央先后印发多部重 要统计改革文件,《中国共产党纪律 处分条例》、新修改统计法进一步严 明防治统计造假责任,充分彰显 党中央坚持实事求是、反对弄虚作 假的鲜明态度和坚定决心,为提高 统计数据质量、以统计现代化更好 服务中国式现代化提供根本遵循。

蔺涛强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于统计工作重要讲 话和重要指示批示精神,聚焦"-

把手"和领导班子贯彻落实 党中央、国务院关于统计改革发展 决策部署、落实防治统计造假责 任、履行统计法定职责等情况开展 监督检查,切实发挥统计督察"利 器"作用,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业提供 坚实统计保障。

冯飞代表省委、省政府向国家统 计局长期以来对海南的关心支持表 示感谢。他说,此次督察组进驻海南 开展统计督察,是对我省贯彻落实 党中央、国务院关于统计改革发展各 项决策部署的一次全面政治体检。

各级各部门要提高政治站位,切实把 思想和行动统一到习近平总书记关 于统计工作的重要讲话和重要指示 批示精神上来,以最坚定的态度、最 有力的举措、最严明的纪律主动接受 督察。要全力支持配合,客观公正提 供情况,实事求是反映问题,确保督 察工作顺利开展。要照单全收、立行 立改,全面提升统计数据质量和统计 水平,以高水平统计服务海南高质量 发展。

督察组有关负责同志,省领导 巴特尔、倪强,相关部门负责同志参 加对接沟通。

#### 国家统计局 2024 年常规统计督察第 3 统计督察组进驻海南省

被督察对象	进驻时间	举报电话	举报信箱	举报电子邮箱	受理举报期限及时间
海南省	2024年11月16	0898-65225751	海南省海口市 A185 号	2024tjdc3@stats.gov.cn	2024年11月16日-11月28日,
	日-11月28日		邮政信箱		毎日8:30-17:30

国家统计局统计督察组主要受理海南省防范和惩治统计造假、弄虚作假方面的来信来电信访举报、其他不属于受理范围的信访举

报问题,将按规定办理。

### 经济回升向好态势巩固增强

#### ■ 高瑞东

随着一系列存量政策和增量政策协同发力、持续显 效,中国经济企稳回升势头明显。国家统计局数据显示, 10月份多项经济数据在9月份基础上改善。一是"两新" 政策继续发挥作用,汽车、家电等大宗消费销售明显回暖, 制造业投资增速继续上行;二是"两重"项目及支持资金落 地,基建投资增速上行;三是房地产销售和二手房价格跌 幅收窄,房地产市场止跌企稳。总体来看,10月份经济数 据进一步回暖,整体超出预期,积极因素和有利条件累积 增多。预计四季度,在较低基数的背景下,全年经济增长 大概率实现5%左右的预期目标。

#### 消费:耐用品景气继续回暖,服务业景气度上行

10月份社会消费品零售总额增长4.8%,高于9月份 的 3.2%。从环比来看,10 月份社会消费品零售总额环比 增速为10.4%,略高于历史同期的10.3%;从两年复合来 看,10月份社会消费品零售总额的两年复合增速为 6.2%, 高于6月份的2.5%、7月份的2.6%、8月份的3.3%、 9月份的4.4%,增速已经连续四个月出现回升。整体来 看,在假期效应和各类促消费政策落地的拉动下,10月 份社会消费品零售总额同比回升,消费的景气度继续走 高,商品消费和餐饮消费均有改善。其中,商品消费单 月同比增速自9月份的3.3%升至10月份的5.0%,两年复 合增速从9月份的3.9%升至10月份的5.7%,这是积极因 素推动作用不断显现的结果。

一方面,"两新"落地,9月份涉及以旧换新政策的汽 车、家电、办公用品、家居等产品的零售普遍回暖,10月份 相关产品的消费数据在继续改善,如家电消费单月同比增 速自9月份的20.5%上行至10月份的39.2%,汽车和家具 消费单月同比增速在9月份由负转正,在10月份分别继续 上行至3.7%和7.4%,文化办公用品类消费单月增速自9月 份的10.0%上行至10月份的18.0%。

另一方面,电商促销前移带动可选消费明显改善,娱 乐用品消费单月同比增速自9月份的6.2%升至10月份的 26.7%, 化妆品消费单月同比增速自9月份的-4.5%升至 10月份的40.1%,纺织品单月增速自9月份的-0.4%上行 至10月份的8.0%;通讯器材单月同比增速自9月份的 12.3%升至10月份的14.4%。

此外,受国庆假期出行带动,服务消费也出现改善。 据国家信息中心数据,10月份线下消费热度指数同比增 长8.2%,较上月提升2.9个百分点,其中住宿业、休闲娱乐 业、餐饮业分别同比增长17.9%、14.5%、12.2%。从10月 份的消费数据来看,餐饮消费单月同比增速自9月份的 3.0%升至10月份的3.2%,两年复合增速自9月份的8.3% 升至10月份的9.9%,服务零售额1-10月累计同比增速 为 6.5%,增速高于同期社会消费品零售额 3.0 个百分 点。从价格表现来看,10月份服务价格环比增速回升至 季节性水平,指向随居民出行需求旺盛,服务价格表现 均有所改善。 (下转2版)

### 统计论语·学习宣传贯彻新修改统计法

### 深刻把握统计监督政治属性 在党和国家监督体系中更加有效发挥统计监督职能作用

新修改统计法系列解读之二

#### ■ 国家统计局统计执法监督局局长 刘玉琴

2024年9月13日,十四届全国人大常委会第十一次 会议表决通过《关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决 定》,这是在中国特色社会主义进入新时代背景下深入贯 彻落实党中央关于统计工作决策部署的一次重要制度建 设。加强统计监督,更加有效发挥统计监督职能作用,是 此次统计法修改的重中之重。新修改统计法在立法目的 中规定"加强统计监督";围绕统计监督新增一条作为第六 条,规定"国家构建系统完整、协同高效、约束有力、权威可 靠的统计监督体系。统计机构根据统计调查制度和经批 准的计划安排,对各地区、各部门贯彻落实国家重大经济 社会政策措施情况、履行统计法定职责情况等进行统计监 督。"上述规定体现了党中央关于加强统计监督的决策部 署和要求,明确了统计监督的法定内涵和职能定位,彰显 了统计监督的政治属性,为在党和国家监督体系中更加有 效发挥统计监督职能作用提供了法律依据。

#### 一、提高政治站位,充分认识统计监督鲜明政 治属性和加强统计监督重大意义

统计监督是统计法赋予政府统计的一项基本职能, 1983年颁布的统计法规定,统计的基本任务之一是对国 民经济和社会发展情况实行统计监督;2009年修订的统 计法进一步规定,统计调查、统计报告、统计监督是统计 机构统计人员依法独立行使的三大统计职权。将统计监 督纳入党和国家监督体系,强调更加有效发挥统计监督 职能作用,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大 决策部署。

党的十八大以来,习近平总书记着眼党和国家事业发 展全局,多次就防治统计造假、提高数据质量、加强统计监 督作出重要讲话和重要指示批示。党的十九届四中全会 对坚持和完善党和国家监督体系作出重大制度安排,明确 提出以党内监督为主导,推动各类监督有机贯通、相互协 调,发挥统计监督职能作用。2021年8月,习近平总书记 主持召开中央全面深化改革委员会第二十一次会议,审议 通过《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》(以下 简称《监督意见》)。同年12月,中共中央办公厅、国务院 办公厅印发《监督意见》,明确规定统计监督是党和国家监 督体系的重要组成部分;明确要求加快构建系统完整、协 同高效、约束有力的统计监督体系,更好发挥统计数据综 合性、基础性、客观性特点,为贯彻落实党中央、国务院关 于经济社会发展的重大决策部署当好参谋助手;明确提出 "着力提升统计督察效能"、"持续加大统计执法力度"、"依 法独立履行监测评价职能"、"加强对推动高质量发展情况 的统计监督"、"建立健全统计监督协同配合机制"等统计 监督5项主要任务。 (下转2版)